Ogólnopolski Turniej Wiedzy Pożarniczej dla Młodzieży
Przykładowe  pytania  
Gr.  I  Szkoły Podstawowe
1. Pojemność zbiornika na środek pianotwórczy w samochodzie GBA 2,5/16 TYP 005 wynosi: 

a. 160 l 
b. 250 l 

c. 500 l 

2. Gdzie w Polsce znajdują się relikwie św. Floriana? 

a. w Gnieźnie 
b. w Warszawie 
c. w Częstochowie 

3. Gdzie sprawdzamy tętno u dorosłych poszkodowanych? 
a. na przegubie ręki 
b. na uchu

c. w pachwinach 

4. Produkowane obecnie gaśnice śniegowe posiadają zawór: 

a. zbijakowy 

b. pokrętny 
c. szybkootwieralny 

5. W jakiej minimalnej odległości od lasu można rozpalić ognisko? 

a. 70 m 

b. 50 m 
c. w odległości 100 m 
6. Czy samochód GBAM - 2/8 + 8 posiada motopompę? 

a. może posiadać 

b. nie 
c. tak 

7. U nieprzytomnej ofiary wypadku akcję reanimacyjną należy prowadzić: 
a. do chwili przybycia karetki pogotowia,
b. przez co najmniej 30min, 

c. według uznania ratownika 

8. Drabina dwuprzęsłowa wysuwana może być sprawiona jako: 
a. przyparta 
b. odchylona 

c. wolnostojąca 

9. Co stanie się z płomieniem świecy, jeżeli w pomieszczeniu zwiększymy stężenie tlenu? 
a. płomień wydłuży się 
b. płomień skróci się i rozszerzy 

c. płomień zgaśnie 

10. Co oznacza symbol GBAM? 

a. samochód specjalny gaśniczy z autopompą 

b. samochód specjalny gaśniczy ze zbiornikiem autopompą i motopompą 
c. samochód gaśniczy średni ze zbiornikiem z autopompą i motopompą 

11. Co to jest wstrząs pourazowy? 
a. reakcja organizmu na uraz
b. uderzenie po upadku 

c. utrata przytomności 

12. Jednostką organizacyjną najniższego szczebla w PSP jest: 

a. oddział ratowniczy 

b. zawodowa straż pożarna 
c. jednostka ratowniczo-gaśnicza 

13. Patron strażaków trzyma w ręku: 
a. wiadro
b. toporek 

c. bosak 

14. Szkoła kształcąca kadry oficerskie Państwowej Straży Pożarnej znajduje się w Warszawie i nosi nazwę: 

a. Centralna Szkoła Pożarnicza 

b. Wyższa Oficerska Szkoła Pożarnicza 
c. Szkoła Główna Służby Pożarniczej 

15. Ile jest stopni zagrożenia pożarowego lasu? 

a. 2 
b. 4 
c. 3 
16. Klapa dymowa to: 

a. urządzenie służące do gaszenia cieczy palnych w zbiornikach 

b. urządzenie służące do zamykania zbiorników z gazami palnymi 
c. pokrywa zamontowana w dachu budynku umożliwiająca usunięcie z pomieszczeń dymu i gorących gazów pożarowych 

17. Linia zasilająca to: 

a. linia wężowa od nasady tłocznej pompy pożarniczej ustawionej na stanowisku wodnym do rozdzielcza 

b. linia wężowa od punktu czerpania wody do nasady ssawnej pompy pożarniczej 
c. linia wężowa od nasady hydrantu do nasady ssawnej pompy pożarniczej lub bezpośrednio do zbiornika wodnego samochodu gaśniczego 

18. Nomex to: 

a. środek gaśniczy 
b. ubranie strażackie 

c. środek ogniochronny 

19. Resuscytacja: 

a. śmierć kliniczna 
b. zespół czynności ratunkowych 
c. wstrząs powypadkowy 

20. Eksplozymetr służy do: 
a. pomiaru stężeń gazu i par cieczy w powietrzu
b. tłumienia fali detonacyjnej 

c. pomiaru temperatury zapłonu 

21. Podaj obowiązującą jednostkę miary odporności ogniowej elementów budowlanych: 

a. godziny 
b. minuty 

c. nie stosuje się 

22. Ochotnicze Straże Pożarne są: 
a. stowarzyszeniami
b. jednostkami organizacyjnymi PSP 

c. organami administracji rządowej 

23. Co ile lat w OSP odbywają się zebrania sprawozdawczo wyborcze (zebrania statutowe)? 

a. 2 lata 

b. 4 lata 
c. 5 lat 

24. Najwyższą władzą w OSP jest: 

a. prezes 

b. zarząd 
c. walne zebranie 

25. Jaki rodzaj drzewostanu jest najbardziej podatny na rozwój pożaru? 
a. iglasty
b. liściasty 

c. mieszany 

26. Symbol SH-30 oznacza: 

a. samochód specjalny holowniczy o mocy 300 KM 
b. samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysięgu 30m. 

c. samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysokości 30m. i udźwigu 30 ton 

27. Wycofanym środkiem gaśniczym z uwagi na ochronę środowiska jest: 

a. azot 

b. CO2 
c. halon 

28. Czy wolno napełniać gazem butle o masie 11kg na stacjach gazu płynnego? 
a. nie
b. tak, jeżeli wykonana jest niezależna instalacja, nie przeznaczona do tankowania pojazdów 

c. tak 

29. Pojemność zbiornika wodnego w samochodzie GCBA 5/24 wynosi: 

a. 2400 l 
b. 5000 l 

c. 500 l 

30. Do wytwarzania i podawania piany średniej służy: 
a. wytwornica pianowa
b. prądownica pianowa 

c. agregat pianowy 

31. Tryskacze służą do: 

a. szybkiego uruchomienia samochodu gaśniczego 
b. gaszenia pożaru 

c. wykrywania pożaru 

32. Udar słoneczny to: 
a. przegrzanie organizmu pod wpływem promieni słonecznych 

b. podrażnienie tkanki mózgowej przez promienie ultrafioletowe słońca 

c. jedna z faz narastającego przegrzania organizmu przez słońce 

33. W jednostkach PSP jako podstawowy system zabezpieczenia dróg oddechowych stosuje się: 

a. aparaty tlenowe 
b. aparaty powietrzne nadciśnieniowe 

c. aparaty powietrzne podciśnieniowe 

34. Zatrzaśnik służy do: 

a. szybkiego łączenia węży tłoczonych i zabezpieczenia przed ich samoczynnym rozłączeniem, 

b. łączenia maski z reduktorem aparatu powietrznego wysokociśnieniowego, 
c. zabezpieczenia strażaka przy pracach na wysokości 

35. Jaki narząd jest najbardziej wrażliwy na niedotlenienie? 

a. serce 
b. mózg 

c. nerki 

36. W mięśniu czworogłowym uda znajduje się wbity pręt metalowy pierwsza pomoc polega na: 

a. szybkim usunięciu przedmiotu 
b. zabezpieczenie przedmiotu przed przemieszczeniem i opatrzenie rany 

c. zebraniu danych osobowych póki pacjent jest przytomny 

37. Wstrząs jest to: 
a. stan niedotlenienia mózgu
b. zespół drgawek 

c. odruch człowieka na działanie prądu elektrycznego 

38. Krew tętniczą wypływająca z rany poznamy po: 
a. ciemnobrunatnej barwie 
b. spokojnym wypływie 

c. jasnoczerwonej barwie 

39. Co oznacza znak gestowy "Prawa ręka podniesiona w górę": 

a. woda stój 
b. woda naprzód 
c. uwaga 

40. Mostek przejazdowy służy do: 

a. umożliwienia przejazdu samochodu przez rzekę 
b. zabezpieczenia węży przed uszkodzeniem układanych na ulicach i drogach 

c. sprawiania drabiny pożarniczej 

41. Podaj sposób reanimacji prowadzonej przez 1 ratownika (stosunek ucisków do wykonanych oddechów): 

a. 15 na 4 

b. 10 na 2 
c. 30 na 2 

42. Pasy przeciwpożarowe w lasach należy utrzymywać w stanie zapewniającym ich użyteczność w okresie: 

a. tylko wiosennym i jesiennym 

b. tylko wiosennym i letnim 
c. przez cały rok 

43. Co oznacza pojęcie "resuscytacja oddechowo - krążeniowa"? 

a. odsysanie śluzu z górnych dróg oddechowych 

b. prowadzenie sztucznego oddychania 
c. prowadzenie sztucznego oddychania i zewnętrznego pośredniego masażu serca 

44. Niebezpieczeństwo związane z zakażeniem wirusem HIV, wystąpi przede wszystkim przy: 

a. obfitych wymiotach 

b. ślinotoku 
c. krwawieniach zewnętrznych 

45. Przy poparzeniach chemicznych oka, substancjami o stałej konsystencji, gwałtownie reagującymi z wodą, natychmiast: 
a. przykrywamy gałkę oczną jałowym opatrunkiem 

b. usuwamy substancję przy pomocy silnego strumienia wody 

c. usuwamy substancję przy pomocy pędzelka, chusteczki, lub miękkiego materiału po czym spłukujemy pozostałości strumieniem wody chłodząc przez 20-30 min 

46. Poddawanie butli z gazami palnymi bezpośrednio działaniu ognia jest: 

a. zabronione w obiektach niezagrożonych wybuchem 

b. dozwolone w przypadku zachowania wszelkich możliwych środków ostrożności i zasad BHP 
c. zabronione 

47. W skład sprzętu podnoszącego i rozpierającego wchodzą takie urządzenia jak: 
a. siłowniki hydrauliczne, sprzęt pneumatyczny, podnośniki siłowe
b. sprzęt oświetleniowy, sprzęt pływający i nurkowy, 

c. sprzęt alpinistyczny, dźwigi samochodowe 

48. Amfibia to: 
       a.  kołowy lub gąsienicowy pojazd mechaniczny przystosowany do poruszania się na                           lądzie i na wodzie w szczególności podczas akcji powodziowej 
       b.  kołowy lub gąsienicowy pojazd mechaniczny przystosowany do poruszania się w czasie akcji gaśniczej w lesie 
       c. kołowy lub gąsienicowy pojazd mechaniczny przystosowany do poruszania się w czasie akcji ekologicznych do usuwania skutków pożaru lasu 

49. Prezesem ZG ZOSP RP jest: 
a. druh Waldemar Pawlak
b. druh Stanisław Kwaśnik 

c. druh Zdzisław Dąbrowski 

50. Acetylen może być składowany w piwnicach: 

a. tak, jeżeli w piwnicy występuje wentylacja mechaniczna, 

b. tak, jeżeli w piwnicy występuje wentylacja mechaniczna i pozytywną opinię wydał właściwy miejscowo Komendant Miejski (Powiatowy) 
c. nie może być składowany w piwnicach 

51. Jaki czynnik roboczy powoduje działanie nożyc i rozpieraczy firmy LUKAS ? 

a. powietrze 
b. olej hydrauliczny 

c. przekładnia mechaniczna 

52. Czy członkowie OSP mogą wykonywać czynności kontrolno - rozpoznawcze? 

a. tak, za zgodą komendanta wojewódzkiego PSP 

b. tak, za zgodą komendanta głównego PSP 
c. nie mogą 

53. Aby zostać oficerem i uzyskać tytuł magistra inżyniera pożarnictwa należy skończyć: 

a. Szkołę Chorążych Pożarnictwa w Krakowie 

b. Wyższy kurs doskonalenia oficerskiego 
c. Szkołę Główną Służby Pożarniczej w Warszawie 

54. Jaki czynnik decyduje o stopniu zagrożenia pożarowego lasu? 

a. wilgotność mchów i porostów oraz poszycia gleby 

b. wilgotność drzew oraz poszycia gleby 
c. wilgotność ścioły i powietrza 

55.   01.01.1976 r. powstało Państwowe Muzeum Pożarnictwa w: 
a. Mysłowicach
b. Alwerni 

c. Rakoniewicach 

56. Najniższa temperatura, przy której niektóre substancje palne ulegają samozapaleniu to: 

a. wartość opałowa 

b. temperatura zapłonu 
c. temperatura samozapalenia 

57. Do czego służy bezpiecznik elektryczny? 
a. do wyłączenia dopływu prądu wskutek przeciążenia instalacji elektrycznej
b. do chronienia instalacji przed burzą 

c. do zabezpieczenia przed porażeniem prądem 

58. Zaczadzenie następuje na skutek działania: 

a. azotu 

b. dwutlenku węgla 
c. tlenku węgla 

59. Kto napisał słowa hymnu ZOSP RP? 
a. Jerzy Skokowski
b. Jan Stokowski 

c. Jakub Szela 

60. Pojemność zbiornika na wodę pojazdu pożarniczego o symbolu GCBA 5/24 wynosi? 

a. 2400 l 

b. 24 000 dm3 
c. 5000 l 

61. Co oznacza skrót WSKR ? 
a. Wojewódzkie Stanowisko Koordynacji Ratownictwa
b. Wojskowy Sztab Kryzysowo - Ratowniczy 

c. Wojewódzka Stacja Krwiodawstwa Ratunkowego 

62. Elementy nierozprzestrzeniające ognia to elementy wykonane z materiałów: 

a. trudno zapalnych 
b. niepalnych i niezapalnych 

c. łatwo zapalnych 

63. Instalacja wentylacji oddymiającej powinna zapewniać: 
a. usuwanie dymu z intensywnością co najmniej 10 wymian na godzinę
b. usuwanie dymu z intensywnością co najmniej 5 wymian na godzinę 

c. nie ma takiego wymogu 

64. Zespół startujący w konkurencji - ćwiczenia bojowe podczas Mistrzostw Polski w Sporcie Pożarniczym liczy : 

a. 4 zawodników 
b. 7 zawodników 

c. 8 zawodników 

65. Energia cieplna, wyrażona w MJ, która może powstać przy spaleniu materiałów palnych znajdujących się w pomieszczeniu, strefie pożarowej lub składowisku materiałów stałych przypadająca na jednostkę powierzchni tego obiektu to: 

a. obciążenie ogniowe 
b. gęstość obciążenia ogniowego 

c. wielkość pożaru 

66. Od którego roku datuje się powstawanie pierwszych harcerskich drużyn pożarniczych ? 
a. 1916, 
b. 1919, 

c. 1921. 

67. 27.06.1996 r. ZGZOSP RP ustanowił Medal honorowy. 

a. Zygmunta Hormańskiego 
b. Bolesława Chomicza 

c. Józefa Tuliszkowskiego 

68. Organizatorami zdobywania Młodzieżowej Odznaki Sprawności Obronnej o specjalności pożarniczej były: 

a. OSP i Ludowe Zespoły Sportowe 

b. OSP i Liga Obrony Kraju 
c. OSP, LZS, LOK. 

69. Drużyny strażackie brały udział w konkursie im. Władysława Orkana, który poświęcony był: 

a. organizowaniu bibliotek przez OSP 

b. organizowaniu kółek dramatycznych 
c. upowszechnianiu  czytelnictwa 

70. Aby zapalić kawałek drewna, musimy dostarczyć do niego energię, czyli podgrzać go do odpowiedniej temperatury. Nosi ona nazwę : 

a. temperatury zapłonu, 
b. temperatury zapalenia, 

c. temperatury tlenia. 

71. Geofonem nazywamy: 

a. urządzenie służące do wykrywania substancji toksycznych, 
b. urządzenie sejsmiczno- akustyczne do wykrywania i lokalizowania zasypanych ludzi, 
c. urządzenie służące do zdalnego bezdotykowego pomiaru temperatury. 

72. Władzą Głównego Związku Straży Pożarnych RP była: 

a. Rada Naczelna 
b. Rada Związku 

c. Główna Rada Związku. 

73. Minister administracji publicznej 30.11.1945r. powołał: 

a. Przymusowy Związek Straży Pożarnej, 

b. Związek ochotniczych Straży Pożarnych, 
c. Związek Straży Pożarnych RP. 

74. Masa gotowej do użycia gaśnicy przenośnej, to jest gaśnicy przenoszonej i uruchamianej ręcznie, nie powinna przekraczać: 

a. 9 kg, 

b. 12 kg, 
c. 20 kg. 

75. Podpinka, wchodząca w skład uzbrojenia osobistego strażaka, to: 

a. tkanina wewnętrzna do izolacji cieplnej odzieży specjalnej, zapobiegająca poparzeniu ratownika, 

b. system uchwytów do mocowania uzbrojenia osobistego, 
c. krótka linka z hakiem do zabezpieczenia linii wężowych. 

76. Czy dopuszcza się garażowanie ciągnika rolniczego (traktora) w budynku stodoły? 

a. nie, 

b. tak, jeżeli czas postoju w budynku nie przekracza 60 min, 
c. tak, jeżeli jest odłączony akumulator i opróżniony zbiornik paliwa.
77. Zdolność cieczy palnych do wytworzenia par w ilości wystarczającej do zapalenia jest określona za pomocą temperatury: 
a. zapłonu,
b. zapalenia, 

c. wrzenia. 

78. Pożar lasu o powierzchni 8 ha to pożar: 

a. mały, 
b. średni, 

c. duży. 

79. Przy pożarze obiektu użyto 12 prądów gaśniczych.  Był to pożar: 

a. mały, 
b. średni, 

c. duży. 

80. Czy ciecze palne zalicza się do materiałów niebezpiecznych pożarowo? 

a. tak, 

b. nie, 
c. tak, jeżeli ich temperatura zapłonu jest niższa niż 328,15 K. 

81. Czy dopuszcza się rozgrzewanie smoły za pomocą otwartego ognia na dachu budynku w trakcie jego budowy? 

a. nie, 

b. tak , 
c. tak, pod warunkiem, że konstrukcja dachu i jego pokrycie wykonane są z materiałów niepalnych. 

82. Stopień SEKCYJNEGO w Państwowej Straży Pożarnej jest odpowiednikiem stopnia wojskowego: 

a. sierżanta, 
b. kaprala, 

c. młodszego chorążego. 

83. Opracowanie i aktualizację powiatowego planu ratowniczego koordynuje; 

a. komendant wojewódzki PSP, 
b. komendant powiatowy (miejski) PSP, 

c. rada powiatu. 

84. Państwowa Straż Pożarna została powołana z dniem: 

a. 1 lipca 1991 r. 
b. 1 lipca 1992 r. 

c. 15 sierpnia 1992 r. 

85. W korpusie podoficerów straży pożarnej czwartym z kolei stopniem jest: 

a. starszy sekcyjny, 
b. ogniomistrz, 

c. starszy aspirant sztabowy, 

86. Szkoła Główna Służby Pożarniczej powstała w roku: 

a. 1975, 

b. 1981, 
c. 1982. 
87. Służba strażacka w służbie przygotowawczej trwa: 

a. rok, 

b. dwa lata, 
c. trzy lata. 
88. Strażak PSP wybrany do organów ZOSP: 

a. traci uprawnienia strażaka, 
b. nie traci uprawnień strażaka, 

c. zawiesza się jego uprawnienia na czas trwania jego kadencji. 

89. Koszt utrzymania, wyposażenia i zapewnienia gotowości bojowej ochotniczej straży pożarnej ponosi: 

a. komenda rejonowa PSP, 

b. sołtys, 
c. gmina, 
90. W samochodzie gaśniczym GBA 2,5/16 zgodnie z regulaminem rozwinięcia znajdują się: 
a. dwie wytwornice piany średniej WP2/75 i jedna wytwornica WP2/150,
b. dwie wytwornice piany średniej WP2/75 i dwie wytwornice WP2/50, 

c. nie ma wyposażenia w wytwornice piany średniej. 

91. Aby mogła powstać mechaniczna piana gaśnicza niezbędne są: 

a. woda, środek pianotwórczy, urządzenie, 
b. wodny roztwór środka pianotwórczego, gaz, urządzenie, 

c. woda, środek pianotwórczy, powietrze. 

92. APL to: 
a. agregat piany lekkiej,
b. agregat proszkowy lekki, 

c. agregat proszkowy specjalny. 

93. Ile nasad odprowadzających (wylotowych) 75 posiada rozdzielacz: 
a. 1,
b. 2, 

c. 3. 

94. Symbol PP 2/12 oznacza prądownicę: 

a. wodną wydajności  20 l/cm3, 

b. pianową o wydajności 12 m3/s, 
c. pianową o wydajności 200 l/min i liczbie spienienia 12, 
95. Na jakim ciśnieniu roboczym pracują narzędzia hydrauliczne Holmatro? 

a. 630 bar. 
b. 720 bar. 

c. 700 bar. 

96. Co uzyskujemy w dyfuzorze? 
a. zmniejszanie prędkości przepływu,
b. zwiększanie prędkości przepływu, 

c. zmniejszanie wydatku. 

97. Pianą można gasić pożary klasy: 
a. klasy A i B
b. klasy C i D 

c. tylko klasy C 

98. Wydajność motopompy strażackiej M 8/8 wynosi: 

a. 80 l/min 

b. 400 l/min 
c. 800 l/min 
99. Pożary klasy C to pożary:
a)  ciał stałych
b) gazów palnych
c)  cieczy palnych

100. Liczba spienienia piany ciężkiej wynosi:
a) do 20
b) od 20 do 200
c) od 200 do 1000
101.
Członkowie OSP dzielą się na:

a) biernych, wspierających, honorowych  
b) czynnych, wspierających, honorowych
c) popierających, honorowych, czynnych
102.   Dzień Strażaka obchodzony jest: 
a) w 3 niedzielę maja         

b)  4 maja                

c)        15 sierpnia
103.  Długość dojścia do podręcznego sprzętu gaśniczego w obiektach nie po​winna być większa niż:
a) 10 m


b) 30 m

c) 50 m
104.   Maksymalna odległość między hydrantami na zabudowanym terenie wiejskim może wynosić:
a)   150m

b) 200 m

c) 250 m

105.  Czujka jonizacyjna to:
a) element instalacji sygnalizacji pożaru
b)  element urządzenia eksplozymetrycznego
c)  detektor podczerwieni
106.  Środki zwilżające są to środki, które:
a)  zwiększają napięcie powierzchniowe wody
b) obniżają napięcie powierzchniowe wody
c)  zmniejszają opory tłoczenia wody

107. Najmniejsza ilość środka w gaśnicy będącej obowiązkowym wyposażeniem samochodu osobowego to:
a) 0,5 kg,
         b) 1,0 kg,
         c) 2,0 kg. 
108. Pojazd jednostki ochrony przeciwpożarowej jadący do akcji ratowniczej, jako pojazd uprzywilejowany musi mieć włączone: 
a)  sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych i jednocześnie sygnały dźwiękowe o zmiennym tonie.
b) sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych i jednocześnie sygnały dźwiękowe o zmiennym tonie oraz włączone światła mijania lub drogowe,
c) sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych oraz włączone światła mijania lub drogowe oraz przeciwmgłowe przednie i tylne,
109. Kadet to słuchacz szkoły: 

a. podoficerskiej 
b. aspirantów 

c. oficerskiej 

110. Państwowa Straż Pożarna została utworzona w : 

a. 1975r, 
b.  1992r, 

c. 1921r. 

134. Do sprzętu gaśniczego powinien być zapewniony dostęp co najmniej: 
a. 1 m
b. 1,5 m 

c. 1,6 m 

111. Zbiorowisko leśne, w którym dominują drzewa iglaste to: 

a. ols, 

b. grąd, 
c. bór. 

112. Transport poszkodowanego z urazem jamy brzusznej odbywa się: 

a. w pozycji tzw. bezpiecznej 

b. leżącej na wznak 
c. półsiedzącej 

113. Prawo do wyznaczania w lesie miejsca na palenie ogniska ma: 
a. właściciel lub zarządca lasu
b. Komendant Powiatowy lub Miejski PSP 

c. osoba dorosła, pod warunkiem zachowania środków ostrożności  

114. Do jakiej klasy niebezpieczeństwa pożarowego zaliczamy benzynę? 

a. II 
b. I 

c. III 

115. Po jakim czasie najpóźniej ratownik ma rozpocząć czynności masażu serca i sztucznego oddechu od momentu zatrzymania się powyższych czynności? 
a. natychmiast 

b. 1-2 minuty 

c. 3-5 minut 
116. Nad pomieszczeniem zagrożonym wybuchem należy stosować: 

a. betonowy dach ciężki 
b. lekki dach 

c. dach wykonany z płyt żelbetowych dodatkowo wzmocniony stalową konstrukcją 

117. Co to jest strefa pożarowa? 

a. strefa objęta pożarem 

b. pomieszczenie zamykane drzwiami 
c. wydzielona pożarowo przestrzeń 

118. Gęstość gazu propan butan jest: 
a. większa od gęstości powietrza
b. mniejsza od gęstości powietrza 

c. mają równą gęstość 

119. W latach 1916 - 1918 najwięcej strażaków walczyło o niepodległość w organizacjach: 
a. Legionach Polskich
b. Polskiej Organizacji Wojskowej 

c. Polskich siłach zbrojnych 

120. Jaki organ jest upoważniony do wydawania zezwoleń na urządzanie ognisk na obozie lub biwaku: 

a. komenda rejonowa straży pożarnych 
b. nadleśnictwo 

c. burmistrz (wójt) 

121. Pirometrem nazywamy: 

a. urządzenie służące do wykrywania substancji toksycznych 

b. urządzenie sejsmiczno akustyczne do wykrywania i lokalizacji zasypanych ludzi 
c. urządzenie służące do zdalnego bezdotykowego pomiaru temperatury 

122. W którym miejscu występuje najwyższa temperatura płomienia? 

a. na obrzeżach płomienia 
b. na szczycie płomienia 

c. we wnętrzu płomienia 

123. Minimalna odległość między butlą z gazem propan - butan a urządzeniem grzewczym powinna wynosić: 
a. 1,5 m
b. 2 m 

c. 1,8 m 

124. Ze względu na zagrożenie pożarowe, jakie stwarza benzyna, powinno się ją przechowywać w naczyniach: 

a. szklanych 

b. plastikowych 
c. metalowych 

125. Nadzór nad ochroną przeciwpożarowa sprawuje : 

a. Prezes Zarządu Głównego ZWOSP RP, 

b. Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji, 
c. Komendant Główny PSP. 

126. II stopień oparzenia to: 

a. oparzenie, którego objawem jest zaczerwienienie skóry (rumień), obrzęk i uczucie pieczenia 
b. oparzenie, którego objawem jest pojawienie się na zaczerwienionej i obrzękniętej skórze pęcherzy z żółtawym płynem surowiczym, towarzyszy temu ostry ból 
c. oparzenie, które cechuje się martwicą całej grubości skóry, a także uszkodzeniem tkanek położonych głębiej (mięśnie, ścięgna), skrajną postacią oparzenia jest zwęglenie tkanek 

127. W którym wieku i w jakim mieście w Polsce powstały pierwsze przepisy przeciwpożarowe : 

a. XIII wiek, Kraków 
b. XIV wiek, Kraków 

c. XIV wiek, Warszawa 
128. Budynki szkolne najczęściej zalicza się do kategorii zagrożenia życia ludzi : 

a. ZL II 
b. ZL III 
c. ZL IV 

129. Kto może ogłosić zakaz wstępu do lasu? 

a. wojewoda po zasięgnięciu opinii nadleśniczego, 

b. straż pożarna w uzgodnieniu z leśniczym, 
c. służba leśna, właściciel lub inny użytkownik. 

130. Osobę, która zemdlała należy: 

a. pozostawić w pozycji zastanej, 

b. posadzić wygodnie w fotelu, 
c. ułożyć na wznak z lekko uniesionymi nogami. 
131. Płukanie uszkodzonej skóry wodą (20-30min) stosujemy w przypadku stwierdzenia: 

a. wyłącznie oparzeń termicznych 

b. silnego krwawienia 
c. oparzeń termicznych i chemicznych 

132. Słuchacze Szkoły Podoficerskiej Państwowej Straży Pożarnej to: 

a. kadeci 

b. podchorążowie 
c. elewi 
133. Starosta kieruje działaniami w celu zapobieżenia skutkom klęski żywiołowej przy pomocy : 

a. zespołu do spraw ochrony przeciwpożarowej i ratownictwa 
b. powiatowego zespołu reagowania kryzysowego 

c. powiatowego zespołu do spraw bezpieczeństwa 

134. Podczas konnej przejażdżki jedna z twoich koleżanek spada z konia łamiąc nogę w podudziu. Ty po upewnieniu się, że nie ma innych obrażeń proponujesz: 
a. unieruchomienie w pozycji zastanej i czekanie na pogotowie
b. bez uruchomienia jak najszybszy transport do szpitala 
c. doprowadzasz nogę do pozycji fizjologicznej a następnie unieruchamiasz 
135. W trakcie przyrządzania obiadu oblałeś swoją nogę wrzącą zupą. Ratując się powinieneś postąpić następująco: 
a. najpierw schładzasz wodą przez 20-30 min
b. zdejmujesz ubranie i chłodzisz wodą 

c. najpierw wezwać pogotowie a następnie schłodzić 

136. Pierwsze  Porządki ogniowe w Europie wydane zostały dla miast : 

a. Augsburg - Paryż 
b. Londyn - Wiedeń 
c. Monachium - Drezno. 
137. Przy zwichnięciach w stawie barkowym wykonujemy następujące 

czynności ratownicze: 

a. nastawiamy na miejscu zdarzenia, 
b. unieruchamiamy w pozycji zastanej 

c. unieruchamiamy w pozycji fizjologicznej 

138. Na jaki kolor są malowane butle tlenowe w aparatach do cięcia metali: 

a. żółty, 

b. czerwony, 
c. niebieski. 

139. Ile wynosi nominalny zasięg poziomy dla hydranty wewnętrznego 25 z zastosowaniem jednego odcinka węża o długości 15 m: 
a. 25 m,
b. 30 m, 

c. 35 m. 

140. Pododdział w sile 9 ratowników, to : 

a. zastęp, 
b. sekcja, 

c. pluton. 

141. W którym mieście w 1975r otwarto pierwszą ekspozycję muzealną dotyczącą pożarnictwa: 

a. Warszawie, 

b. Krakowie, 
c. Mysłowicach. 

142. Właściciel sklepu, w którym może jednocześnie przebywać więcej niż 50 klientów, powinien przeprowadzić praktyczne sprawdzenie organizacji oraz warunków ewakuacji nie rzadziej niż: 
a. raz na dwa lata,
b. raz na trzy lata, 
c. raz na pięć lat, 
143. Największym w Polsce zwartym kompleksem leśnym (321 tys. ha) są: 
a. Bory Tucholskie,
b. Puszcza Kozienicka, 

c. Puszcza Białowieska. 

144. Powiatowe plany ratownicze zatwierdza: 

a. komendant powiatowy PSP, 

b. komendant wojewódzki PSP, 
c. starosta. 
145. Na terenie którego z zaborów powstała pierwsza ochotnicza straż pożarna? 

a. w Galicji (zabór austriacki), 
b. w zaborze pruskim, 

c. w Królestwie Polskim (zabór rosyjski). 

146. Od którego roku funkcjonuje krajowy system ratowniczo-gaśniczy? 

a. 1992 r. 

b. 1994 r. 
c. 1995 r. 

147. Wykładziny podłogowe stosowane na drogach komunikacji ogólnej służące celom ewakuacji powinny być co najmniej: 

a. niepalne, 
b. trudno palne, 

c. palne. 

148. Palenie podtrzymuje: 
a. chlor,
b. argon, 
c. dwutlenek węgla, 
149. Litera "x" w górnym rzędzie znaków na tablicy ostrzegawczej w kolejowym i drogowym transporcie materiałów niebezpiecznych, oznacza: 

a. uwaga, promieniowanie, 

b. środek znajduje się pod stałym ciśnieniem, 
c. absolutny zakaz kontaktu danego materiału z wodą. 

150.Jaki gaz o właściwościach wybuchowych wydziela się podczas ładowania akumulatorów kwasowych? 

a. metan 

b. etan 
c. wodór 

151.Czy można przelewać paliwa oraz napełniać zbiorniki samochodowe paliwem w pomieszczeniach garażowych: 

a. tak, 
b. nie,
c. można po spełnieniu odpowiednich warunków wymaganych przepisami,  

152. Które z wymienionych substancji można gasić wodą? 

a. sód 

b. magnez 
c. słoma 
153. Za pierwsze  przepisy przeciwpożarowe w Polsce uważa się wydanie uchwały rady miejskiej Krakowa tzw. „porządki ogniowe” – było to:
a)            w XIVwieku
b)   w XV wieku 

c)   w XVI wieku

154. W Mysłowicach znajduje się : 

a) Szkoła Aspirantów Pożarnictwa PSP
b) Centralne Muzeum Pożarnictwa
c) Wielkopolskie Muzeum Pożarnictwa

155. Pierwszy stopień oficerski w Państwowej Straży Pożarnej to:

a) podporucznik
b) młodszy kapitan
c) ogniomistrz


156. Członkiem Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej może być osoba w wieku:

a)   9 - 12 lat
b) 12 - 18 lat
c) 15 - 18 lat

157. Niezbędnym czynnikiem palenia się jest obecność:
a) tlenu 
b) tlenku węgla

c) azotu

158. Odznaką nadawaną przez Związek Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczpospolitej Polskiej jest:
a) Odznaka „Strażak Wzorowy” 
b) Odznaka „Strażak Wyróżniający” 

c) Odznaka „ Za zasługi dla pożarnictwa”

159. Szkoła Aspirantów Pożarnictwa  PSP  ma siedzibę w:
a) Krakowie
b) Warszawie

c) Szczecinie
160. Budynek biurowy zaliczamy do kategorii zagrożenia ludzi:

a) ZL II 
b) ZL III
c) ZL IV
161. Minimalna masa środka gaśniczego w gaśnicy umieszczonej w budynku powinna 
    wynosić:
a) 1 kg
b) 2 kg
c) 6 kg

162. Instalacja sygnalizacyjno-alarmowa to: 

a) instalacja do włączania syreny w budynku straży pożarnej
b) instalacja automatycznego wykrywania i przekazywania informacji o pożarze
c) instalacja świetlna i akustyczna w samochodzie straży pożarnej

163. Szerokość pasa ochronnego o nawierzchni z materiałów niepalnych wokół placów 
      składowych z materiałami palnymi powinna wynosić :

a) 1 m 
b) 2 m
c) 5 m

164.   Litera B w symbolu samochodu gaśniczego GBA oznacza że:

a) jest to samochód bojowy ,

b) jest to samochód do gaszenia pożarów grupy B,
c) jest to samochód posiadający zbiornik z wodą
165.   Numer telefonu alarmowego do straży pożarnej to:

a) 999

b) 988
c) 998

166.  Zgodnie z przepisami drzwi ewakuacyjne powinny otwierać się na zewnątrz 
      pomieszczeń w których może przebywać:
a) więcej niż 50 osób
b) więcej niż 100 osób

c) więcej niż 200 osób

167.  Butla z acetylenem powinna być malowana na kolor :

a) niebieski
b) żółty
c) biały

168.   Do wytwarzania gaśniczej piany ciężkiej służy:

a) wytwornica
b) prądownica 
c) generator 

169.  Przy oparzeniach termicznych należy jak najszybciej:

a) przekłuć pęcherze
b) schłodzić oparzone miejsce
c) posmarować oparzone miejsce kremem


170.     II stopień zagrożenia pożarowego lasów to :

a) zagrożenie małe

b) zagrożenie duże
c)zagrożenie katastrofalne

171.  Stałym zakazem wstępu do lasu są objęte:

a) wszystkie lasy iglaste w okresie letnim ,
b) uprawy leśne do 4 m wysokości,
c) lasy iglaste do 8 m wysokości


172.   Odległość sterty słomy od lasu powinna  wynosić co najmniej :
a) 100 m
b) 150 m

c) 200 m

173.  Hydranty wewnętrzne służą do :

a) zasilania w wodę samochodów straży pożarnej
b) gaszenia pożaru w obiekcie przez użytkowników obiektu
c) zasilania w wodę stałych urządzeń gaśniczych

174. Ile nasad ma rozdzielacz ?

a) 2

b) 3
c) 4
175.  Szerokość wyjścia ewakuacyjnego (drzwi) powinna być nie mniejsza niż: 

a) 0,8 m
b) 0,9 m
c) 1,2 m

176.  Czad to gaz o barwie:

a) zółtej
b) bezbarwny
c) szary

177. Pierwsze objawy zatrucia czadem to:

a) ból brzucha

b) ból głowy

c) krwotok z nosa

178. Czy można uzyskać pozwolenie na wypalanie traw?

a) tak za zgodą Powiatowej Straży Pożarnej

b) tak za zgodą lokalnej Ochotniczej Straży Pożarnej

c) nie można wypalać traw

179 Jaki czynnik znacznie zwiększa szybkość rozprzestrzeniania się pożaru traw?

a) silny wiatr

b) pochyły teren

c) bliskość obszarów zabudowanych

180 .Hydranty wewnętrzne służą do :

a) gaszenia pożaru w budynku przez straż pożarną

b) gaszenia pożaru w obiekcie przez użytkowników obiektu

c) zasilania w wodę stałych urządzeń gaśniczych

